
DELIBERA N. 33 DEL 29/06/2023

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Oggetto: PRIMA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023/2025 E AL DUP 2023/2025 EX 
ART. 175 D.LGS . N. 267/2000.

L’anno  2023 addì  29 del mese di giugno alle ore  15:00 nella sala del Consiglio comunale, presso la sede 
comunale, convocato per CONVOCAZIONE DEL SINDACO, con avvisi scritti ai sensi di regolamento, in 
sessione STRAORDINARIA. 

Sotto la presidenza di CICCO ELISA MAILA, in assenza del Presidente del Consiglio,

Sono intervenuti i seguenti Consiglieri:

NOMINATIVO INCARICO PRESENZA

CICCO ELISA MAILA
PESSION GILBERT
CHATRIAN MASSIMO
BARMASSE LUCA
PASCARELLA RINO
VALLET LUCA
VUILLERMOZ CHANTAL
PESSION CHANTAL
CASTELLARO ALESSANDRO NICOLA
SIERVO SANDRO
MEYNET ELMO
MAQUIGNAZ LUCIANO GIUSEPPE 
LUIGI
MADOTTO PAOLO
AVETRANI ROBERTO
HERIN VALENTINA

Sindaco
Consigliere
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente

Totale Presenti: 12 
Totale Assenti: 3 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale, REY RENÉ.

Il  Presidente,  riconosciuta  legale  l’adunanza,  dichiara  aperta  la  seduta  esponendo  l’oggetto  suindicato,  
essendo all’ordine del giorno.



PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
PREDISPOSTA DA: Ufficio Ragioneria

Oggetto: PRIMA VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2023/2025 E AL DUP 2023/2025 EX 
ART. 175 D.LGS . N. 267/2000.

IL CONSIGLIO COMUNALE

RICHIAMATI: 
• il D.lgs 118/2011 (Disposizioni in materia di armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di  

bilancio delle Regioni, degli Enti Locali e dei loro organismi, a norma degli artt. 1 e 2 della Legge  
5/05/2009 n. 42), così come modificato dal D.lgs. 126/2014;

• Il regolamento comunale di contabilità;

• la  deliberazione  consiliare  n.  12  del  29/03/2023,  di  approvazione  del  Bilancio  Pluriennale  di 

previsione per il triennio 2023/2025;
• l’art. 175 del  D.lgs 267/2000; 

• il D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali);

• la  Legge  regionale  7  dicembre  1998,  n.  54  (Sistema  delle  autonomie  in  Valle  d’Aosta)  e, 

particolarmente, l’art. 21 in materia di competenze del Consiglio comunale;
• la Legge regionale 23 luglio 2010, n. 22 (Nuova disciplina dell’organizzazione dell’Amministrazione  

regionale  e  degli  enti  del  comparto  unico  della  Valle  d’Aosta.)  e,  in  particolare,  gli  articoli  3 
(Funzioni della direzione politico-amministrativa) e  4 (Funzioni della direzione amministrativa);

• lo  Statuto  comunale,  nel  testo  vigente,  con  particolare  riferimento  all’art. 12  in  materia  di 

competenze del Consiglio comunale;

 ESAMINATI  i  seguenti  prospetti  di  variazione  al  bilancio  pluriennale  di  previsione  per  il  triennio 
2023/2025, allegati in copia al presente atto:

• Riepilogo variazioni anno 2023; 

• Riepilogo variazioni anno 2024; 

• Riepilogo variazioni anno 2025; 

• Equilibri di bilancio; 

• Quadro generale riassuntivo;

PRESO ATTO  che  con la presente variazione si propongono le seguenti movimentazioni: 

Anno 2023
a) Maggiori entrate in parte corrente per € 141.600,00
b) Maggiori spese in parte corrente per € 263.626,00
c) Minori spese in parte corrente per € 133.200,00
d) Maggiori spese in conto capitale per € 684.700,00
e) Utilizzo di avanzo di amministrazione vincolato € 125.000,00



f) Utilizzo di avanzo di amministrazione Investimenti € 548.526,00

Anno 2024
a) Maggiori spese in parte corrente per € 96.000,00
b) Minori spese in in parte corrente per € 96.000,00
c) Maggiori entrate in conto capitale € 140.000,00
d) Maggiori spese in conto capitale per € 140.000,00

Anno 2025
a) Maggiori spese in parte corrente per € 10.000,00
b) Minori spese in in parte corrente per € 10.000,00

EVIDENZIATO che per effetto della variazione in esame il bilancio di previsione  pareggia come di seguito: 
• ANNO 2023 €  22.938.554,52
• ANNO 2024 €  14.551.583,71
• ANNO 2025 €  14.546.429,10

UDITO il Sindaco illustrare la proposta di variazione sottoposta all’esame di questo Consiglio;

PRESO ATTO che:
-  il  Consigliere  Madotto  chiede  quali  sono  gli  immobili  a  cui  sono  destinati  15.000,oo  euro  per  la 
manutenzione ordinaria;
- il Sindaco risponde che la voce è generica, serve a finanziare piccoli appalti che vengono eseguiti dove c’è 
bisogno;
-  il  Consigliere  Avetrani  chiede informazioni  in merito  all’intervento che si  intende realizzare mediante  
partenariato pubblico privato;
- il Sindaco risponde che il Comune di Valtournenche l’ha attivato ai fini del risparmio energetico;  la gara è 
stata vinta dalla SIRAM, che gestirà tutta la parte del calore e, in cambio, eseguirà dei lavori per migliorare 
l’efficientamento energetico dei vari stabili comunali, fra cui il palazzetto dello sport e le scuole;
- il Consigliere Avetrani chiede se l’intervento è di carattere sovracomunale;
- il Sindaco risponde che riguarda solo il Comune di Valtournenche;
- il Consigliere Maquignaz chiede se,per il PPP  è stato fatto un appalto;
- il Sindaco risponde che cè stata una gara a cui SIRAM ha partecipato; il Comune non dovrà più compare il  
gasolio e SIRAM eseguirà interventi di efficientamento energetico;
- il Consigliere Maquignaz chiede qual’è la contropartita per l’impresa;
- il Sindaco risponde che l’impresa ha certamente un ritorno; il Comune avrebbe dovuto pagare il gasolio,  
invece è come se pagasse i lavori che verranno eseguiti, però il Comune avrà gli  edifici ristrutturati; ad 
esempio, le scuole di Cervinia verranno dotate di un cappotto e al palazzetto dello sport verranno rifatti gli  
infissi;
-  con  riferimento  alle  spese  per  l’ascensore  di  Cheneil  il  Consigliere  Madotto  chiede  se  c’è  stata  una  
dimenticanza;
- il Sindaco risponde che c’è stato un guasto improvviso, che quando si è verificato non c’erano funi a  
disposizione e occorrono quattro mesi per averle;
- il Consigliere Madotto chiede se sulla manutenzione straordinaria delle fognature e degli acquedotti ci sono 
già delle locatio;



- il Vice Sindaco risponde che le location sono principalmente nella zona di Cervinia,
-  in  merito  allo  stanziamento  di  10.000,00  euro  per  contribuire  alla  costruzione  del  nuovo  centro  
traumatologico  il   Consigliere  Maquignaz  dichiara  “So  che  la  vecchia  amministrazione  non  era  molto  
dell’idea  di  mettere  dei  fondi;  voi  avete  avuto  degli  incontri  con  l’amministrazione  della  Cervino  per  
deliberare questi 100.000,00 euro? Adesso c’è la fondazione USL-Cervino, la fondazione  privata che ha  
messo i soldi”;
- il Sindaco risponde gli incontri si sono tenuti e  probabilmente c’è stato un fraintendimento, perché ma non  
era  emerso  che  il  Comune  non  d’accordo,  anzi.  Inizialmente  era  previsto  di  fare  tutto  il  Centro 
traumatologico alla Casa dello  Sport,  Cioè trasformarla in Centro medico; recentemente si  è tenuta  una 
riunione con la Cervino in cui il Comune ha espresso la volontà di finanziare l’intervento visto che si tratta di  
un servizio per tutta la località; precisa inoltre che i servizio verrà gestito dall’USL con i propri dipendenti;
- il Consigliere Maquignaz chiede se lo stanziamento per i lavori di bitumatura è finalizzato ad interventi  
specifici o è generico;
- il Vice Sindaco risponde che Allora: per c’è un piano di bitumatura: l’anno scorso, quando è stata appaltata  
la bitumatura per la zona del Cielo Alto,  c’erano determinati costi che ora sono  triplicati; si  cercherà di  
terminare una parte della zona di Cervinia e  la zona di Valtournenche;
- il Consigliere Maquignaz chiede di precisare in quali zone di Cervinia verranno effettuati gli interventi;
- il Vice Sindaco risponde che gli interventi riguardano la zona del President, la Circonvallazione, e poi si  
provvederà ad eseguire tutti i rappezzi che sono necessari sul territorio;
-  il  Consigliere  Maquignaz  rileva  che il  piazzale  Breithorn  e  la  pizza  dei  camper  sono completamente 
distrutti e spera che vengano sistemati per la Coppa del Mondo;
- il Vice Sindaco risponde che questi interventi sono previsti;
- il Consigliere Maquignaz rileva che i fondi per gli asfalti non sono sufficienti;
- il Vice Sindaco risponde che non si può fare solo e esclusivamente asfalti;
- il Consigliere Maquignaz rileva che c’è un avanzo investimenti di 548.000,00 euro;
-  il  Sindaco risponde che ora non si  possono utilizzare perché sono fondi  non vincolati;  prima bisogna  
deliberare  in  merito  alla  salvaguardia  degli  equilibri  di  bilancio  e  precisa  che  se  ci  sarà  disponibilità 
finanziaria che con la prossima variazione si cercherà di stanziare altri fondi;
- il Consigliere Maquignaz auspica che il bilancio venga approvato a dicembre e non amarzo, in modo da 
poter fare appalti lavori con importi più elevati;
- il Sindaco risponde che i fondi per gli asfalti sono vincolati e quindi non dipende dalla data di approvazione 
del bilancio;
- il Consigliere Maquignaz chiede informazioni sul progetto dell’area camper;
- l’Assessore Pascarella risponde che il progetto c’è ed è solo da definire;
- il Sindaco precisa che ora non si sta approvando il progetto, in questa fase sono solo stanziati i fondi per 
l’approvazione del progetto esecutivo;
- il Consigliere Maquignaz chiede dove l’area camper verrà realizzata;
- l’Assessore Pascarella risponde che verrà realizzata dove c’è l’arrivo del bob; è stato  fatto un contratto di  
locazione per 18 anni con la Curia a 4000 euro all’anno, per 4 anni e per 10.500 metri quadri; si ritiene di  
realizzare i bagni, l’illuminazione, lo scarico dei liquami, la sistemazione della casetta; ci sarà una persona  
che gestirà poi tutta l’area camper (50-55 posti);  ci saranno anche le colonnine per le ricariche dei camper;
- il Consigliere Maquignaz chiede se c’è una bozza del progetto e se si può vedere;
- l’Assessore Pascarella risponde che c’è ed è depositata all’Ufficio tecnico;
- il Consigliere Avetrani interviene dicendo che “Siamo qui a valutare una variazione di bilancio. Io faccio  
una premessa.  Non è che se noi  avessimo governato il  29 giugno saremmo qua,  né voi,  né Luciano,  a  



proporre  chissà quale variazione di bilancio. Voi avete 5 anni pregressi in cui avete fatto le cose. Stamattina 
sono andato a vedere l’area camper, perché nei miei ricordi… io non ero al corrente della zona esatta in cui  
si volesse fare. Avevamo noi 10.000 metri nostri e oggi vengo a sapere che affittiamo per 18 anni con la  
Curia a 4000 all’anno. E comunque non siamo non siamo ancora proprietari . Immagino che se si mettono  
60.000 euro per la progettazione esecutiva, immagino che c’è già un progetto di massima. 60.000 euro , vuol  
dire che  è un progetto rilevante in termini di costo. Mi prendo anch’io la briga di vedere il progetto, anche 
perché l’area camper significa passaggi,  collegamenti, non è solo l’area camper in sé. E una cosa è certa: o  
l’area camper si  fa bene, trattiamo bene anche i turisti,  oppure li trattiamo  come sono trattati  adesso.  
Perché non  ci sono i sottoservizi e non abbiamo neanche la possibilità di smaltire i liquami. Quindi non è  
un bel biglietto da visita”;
- l’Assessore Pascarella precisa che si tratta di  una bella area, vicino al paese, in mezzo alla natura;
- il Consigliere Avetrani rileva che “è importante operare dove si è proprietario; quindi il mio invito sarà  
quello di prendere al più presto, forzando le note difficoltà della Curia di alienare i propri beni e di essere  
proprietari dove costruiamo”;
- l’Assessore Pascarella rileva che “Visto il buon rapporto che abbiamo con la Curia per tante altre cose,  ci  
sarà poi la possibilità di acquistare quell’area, intanto l’abbiamo presa per 18 anni, che mi sembra già un  
passaggio importante; un domani io spero che venga acquistata”;
- il Consigliere Avetrani ribadisce che “E’ sempre bene essere proprietari dello spazio in cui si interviene;  
questo è un principio generale, senza escludere la possibilità di fare degli accordi” e continua affermando 
che “Potremmo fare la cosa che si fa sempre in questi casi, di astenersi da una decisione perché ci sono delle  
decisioni politiche che possono o meno essere condivise: manifestazioni 30.000 tanti o pochi, 41.900 per le  
gare, trial, eventi...Detto questo, le variazioni di minori spese sui capitoli di spesa evidentemente sono dei  
soldi  che erano stati  messi  per  spenderli  e  non sono stati  spesi;  si  può essere più precisi,  quanto più  
possibile, per evitare di far mettere del denaro che poi non si spende perché poi è bloccato da un’altra parte,  
ma ci può stare. Cercheremo di ridurle, mettendoci anche noi la nostra attenzione”  e, con riferimento al 
centro traumatologico “Quello che è stato detto in questa aula fino a pochi minuti fa conferma un pochino la  
nostra sensazione. Tutti quanti, in  campagna elettorale, abbiamo rilevato la difficoltà che c’è per la sanità  
pubblica in generale, ma per gli utenti, i nostri cittadini: per i prelievi, analisi, per mille altre cose. Abbiamo  
promesso di tutto, di più anche noi: pullman, trasporti, tutto quello che si può fare per agevolare i singoli 
cittadini che vivono in questa località tutto l’anno: i bambini, i residenti, gli anziani.  Quindi il principio può 
anche essere giusto. Dove non capisco, perché non ho gli elementi e non ci sono gli elementi, è perché oggi è  
stata necessaria la variazione di bilancio e c’è da impegnare 100.000 euro.  Stiamo bloccando comunque  
100.000 euro che potrebbero essere destinati ad altro e magari a quella sanità di base per  sostenere un  
progetto che , da quello che sapiamo, è  un’iniziativa privata”;
- il Sindaco risponde che non è iniziativa privata.
- il Consigliere Avetrani rileva che “in ogni caso questo è poco chiaro; e in ogni caso abbiamo, se mai,  dal  
nostro punto di vista, di mettere 100.000 se possibile in altre iniziative che vadano nella direzione che tutti  
abbiamo promesso ai nostri cittadini”;
- il Sindaco risponde che questo è l’intento;
- il Consigliere Avetrani rileva che “è quello che io non vedo in questo. Ecco perché ad oggi, per come è  
stata formulata, siamo più per il voto contrario; non sarà la sola variazione che facciamo durante l’anno, ci  
sarà  anche  l’assestamento,  ci  saranno  le  variazioni  varie  per  colmare  queste  necessità.  Si  poteva  
tranquillamente aspettare, capire esattamente che razza di progetto abbiamo davanti. Perché se lo sapete  
voi, va bene, ma non lo sa ufficialmente la comunità, perché non c’è nulla… Mentre nell’area camper ci  
sarà l’individuazione dell’area, i soldi al primo progettista che ha fatto il progetto di massima, l’accordo  



con la Curia sarà fordse già negli atti, qui non abbiamo niente.  Io ho cercato, ma non ho trovato niente.  
Allora votare su niente, io voto contro. Al momento in cui le cose fossero state molto più chiare e definite,...  
è denaro pubblico, è comunque una forma di assistenza alle persone, turisti o meno, residenti o meno, e nel  
nostro modo di concepire, le cose vorrebbero essere capite bene. Poi questo non vuol dire che non saremmo  
favorevoli se prendiamo degli accordi. Per esempio, quello del risparmio energetico… si, come principio,  
quando io ho fatto quella domanda – solo per il nostro comune: per il principio condiviso che sarebbe stato  
bello averlo anche su base sovracomunale perché non hanno più i Comuni l’autonomia tale per gestire bene  
tutte le parti relative all’energia, alla distribuzione, al riscaldamento ecc. Se arrivano degli enti che fanno  
questo di lavoro  e ti aiutano a migliorare la resa energetica di tutti i nostri edifici ed i nostri impianti, ben  
vengano. Questa si che mi piacerebbe che fosse una cosa sovracomunale, anche con l’Unitè des Communes.  
Non è che siamo contrari per principio. Ecco perché abbiamo questo dubbio e, se non verranno risolti  
questi dubbi, voteremo contro”;
- il Sindaco ricorda di aver premesso che “visto che c’era la possibilità di fare una variazione e di poter  
impegnare i fondi  per poi avere il tempo di capire il progetto, di capire tante cose, non è che firmiamo, che  
li diamo domani mattina, facciamo solo un accantonamento e dobbiamo ancora capire tutto l’iter perché  
comunque, se c’è una struttura nuova e se c’è uno spazio per andare a completare con il progetto messo nel  
nostro programma istituzionale, il progetto “Medicale At Home”, perché non investire in una cosa che poi  
andrà nel beneficio di una comunità? Però, l’ho detto prima, con il progetto, e parlando poi definitivamente  
con la Cervino e l’USL, capiremo cosa è possibile fare e cosa no”;
- il Consigliere Avetrani afferma “E io dico non accantoniamo perché torniamo in Consiglio per discutere,  
così vediamo anche noi dove mettiamo dei soldi”;

AVUTA lettura del parere favorevole rilasciato dal Revisore dei Conti;

VISTI:
• il parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio competente per materia in ordine alla  

regolarità  tecnica  della  proposta  di  deliberazione,  ai  sensi  dell’art.  33,  comma 3,  dello  Statuto  
comunale;

• il parere favorevole espresso dal Responsabile dell'Area contabile in ordine alla regolarità contabile  

attestante la copertura finanziaria della spesa, nell’ambito dei principi di gestione del bilancio per 
l’effettuazione delle spese, ai sensi degli articoli 183 e 184 del T.U. 18 agosto 2000, n 267, dell'art. 
49bis, comma 2 della Legge regionale 7 dicembre 1998, n. 54 e del vigente Regolamento comunale 
di contabilità; 

• il  parere di legittimità espresso dal Segretario Comunale, ai  sensi  dell'art.  49bis,  comma 1 della 

Legge Regionale 7 dicembre 1998, n. 54 e ai sensi dell’art. 9, lettera d), della legge regionale 19  
agosto 1998 n. 46 così come sostituito dall’art. 6 comma 1 della L.R. n. 14 in data 09.04.2010;

Procedutosi a votazione per scrutinio palese, mediante alzata di mano, che dà il seguente risultato:

- presenti: n. 12;
- favorevoli: n. 10;
- contrari: n. 2 (AVETRANI Roberto e HERIN Valentina);
- astenuti: n. 2 (MAQUIGNAZ Luciano Giuseppe Luigi e MADOTTO Paolo)

DELIBERA



DI  APPROVARE  le  variazioni  al  bilancio  pluriennale  di  previsione  per  il  triennio  2023/2025,  come 
riepilogate  nei seguenti allegati: 

All. 1) riepilogo variazioni 2023; 
All. 2) riepilogo variazioni 2024; 
All. 3) riepiologo variazioni 2025;
All. 4)  riepilogo variazioni cassa 2023; 

DI DARE ATTO che con le variazioni di cui sopra viene garantito il mantenimento di tutti gli equilibri del  
bilancio di previsione, coerentemente con il saldo di finanza pubblica di cui all’art. 1, comma 712, della 
Legge 208/2015, come dimostrato nei seguenti allegati che costituiscono parte integrante e sostanziale del 
presente atto : 
All. 5) equilibri di bilancio; 
All. 6) bilancio aggiornato 
All. 7) quadro generale riassuntivo

DI  DARE ATTO  che,  per  effetto  della  variazione approvata  in  questa  sede,  il  bilancio  pluriennale  di 
previsione  per il triennio  pareggia come di seguito: 
• ANNO 2023 €  22.938.554,52
• ANNO 2024 €  14.551.583,71
• ANNO 2025 €  14.546.429,10

DI  APPROVARE,  contestualmente,  la  variazione  al  DUP  (Documento  Unico  di  Programmazione) 
2023/2025; 
DI  DARE ATTO infine  che,  stante  l’avvenuta  abrogazione  (vedasi  art.  57,  comma 2-quater,  del   D.L. 
124/201)  dell’art. 216,  commi 1° e  3°,  del D.lgs 267/2000, che stabilivano l'obbligo di trasmissione al  
tesoriere del bilancio di previsione approvato e delle delibere di variazione e di prelievo dal fondo di riserva,  
il presente atto non sarà trasmesso al Tesoriere. 

Approvato e sottoscritto con firma digitale:

Il Sindaco Il Segretario Comunale

CICCO ELISA MAILA Dott. REY RENÉ


